



去年最低3.6元/公斤的毛豆,如今跌到了2.4元/公斤还没人要,这让浏阳的豆农很是郁闷。据悉,这与豆农的信息不匹配有关,去年毛豆利润很高,致种植的人增多,而今年又遇丰产,才出现供大于求的局面。对此,业内人士提醒,菜农应分散来种,以降低可能出现的风险。

# 万亩毛豆滞销,“3个月要白干”

事发毛豆之乡浏阳普迹镇 种植面积增加、亩产升高供大于求 微博求助引关注

本报6月29日讯 浏阳普迹镇豆农宋南方最近很是郁闷,去年最低价3.6元/公斤的毛豆如今跌到了2.4元/公斤还没人要,他的24亩毛豆田仅采摘了4成,眼见毛豆即将批量成熟,“毛豆要是变黄了,3个月就白干了!”

据业内人士分析,普迹镇6000多亩毛豆之所以出现滞销,与豆农们的市场信息不匹配有关。去年利润高导致种的人多了,而今年又遇丰产,这才出现了供大于求的局面。今天,三湘都市报记者联同长沙零售行业协会的工作人员来到普迹镇大鸡头村,希望能为豆农们争取更多的销售渠道。

## 按成本价出售都滞销

“马上要种晚季水稻了,要是毛豆还不采摘,就会变黄,那样就只能回田作肥料了。”豆农宋南方说,只有毛豆卖到约2.6元/公斤,才能确保不亏本。由于毛豆滞销,他和许多豆农一样,自己当起了批发商,每天运着一车车毛豆送往长沙马王堆批发市场售卖。

宋南方给记者晒出了他的账本:他有24亩毛豆田,按16元/公斤的价格从种子购得了产自辽宁的种子,而一亩地需要20斤种子,也就是说,每亩田的种子成本是160元。从春天播种算起,3个月花费的人工、农药、化肥等成本,平均每亩的成本约为700元。一般每亩毛豆能产600公斤左右,等毛豆成熟后,还需支付1元/公斤的采摘费。总的算来,毛豆至少得卖到约2.6元/公斤才能回本。

“现在气温就有37℃,毛豆很快就会成熟,要是再没销路,可真是亏惨了。”大鸡头村村民周享仁种的毛豆也不容乐观,他说,“去年毛豆最低价都是3.6元/公斤,赚了一点,今年就多种了些,没想到行情变了。”

## 求助微博引关注

记者在采访时发现,与宋南方、周享仁有着相同遭遇的不在少数,前段时间毛豆还跌到2元/公斤以下,好在媒体和政府及时介入,这价格才回到了2.4元/公斤。

在毛豆田地里,记者摘下一颗豆大饱满的毛豆,剥壳品尝了下,感觉豆子很清甜也很脆。面对这么优质的毛豆,农户们却怎么也高兴不起来,更多的是担心。对此,协会工作人员将现场情况第一时间发到了行业群里,瞬间引起长沙各大生鲜市场的兴趣。

随后,记者从微博了解到,像步步高、新一佳、麦德龙等大超市,还有一些社区主营生鲜类的连锁超市,都对这批毛豆感兴趣,在协会人员咨询得知这些毛豆不是转基因产品时,更是引来商家们的刷屏。而就在现场,顺君生鲜超市的杨老板当场就向周享仁订了300公斤毛豆。



6月29日,在浏阳普迹镇大鸡头村毛豆田里,村民正在烈日下把毛豆从枝叶上剥离。

## 原因

### 种植面积增加、亩产升高造成供大于求

“目前普迹全镇的毛豆收购情况让我们感到忧心,散户所面临的困境更大,他们的种植面积有6000多亩。”浏阳市普迹镇农业发展办主任万珏说,普迹镇今年共种植了约1.2万亩毛豆,涉及农户达4000多户。此外,镇上的合作社共建了3个冷库,能将保鲜期延长

至10天左右,但目前只能满足合作社的运营使用。

“今年的种植面积增加了1500亩左右,亩产量也上升了,最高能达1250斤每亩。”万珏分析,可能因为去年毛豆卖得比较好,所以农民们大都增加了种植规模,“不光是普迹镇在种,其他省份也在种,这才造成了供

大于求的局面。”

“毛豆收购几乎都是市场自主调节的,但政府也在帮他们找渠道。”万珏说,天津、安徽等地的经销商答应近两天内前来收购毛豆,各农业合作社旗下的十几个蔬菜超市直营门店也在争取帮散户们销售掉一些。

## 调查

### 菜农不应盲目跟风 分散种植能降低投资风险

今天,记者就特地走访了长沙市多家生鲜市场,了解到毛豆目前处于盛产季节,可销量却处于下滑,价格也是呈阶梯下滑,批发商姜先生说,一个多月前,毛豆刚上市时,价格曾达到过每斤6元,紧接着,收购价很快就跌到3.5元,然后是2.5元、2元甚至0.8元。“近段时间,在长沙各菜市场里堆积了大量毛豆,除了本地的,还有江西、湖北等地的,外地的毛豆价格甚至更优惠。”

记者在长沙马王堆蔬菜批发市场了解到,大部分毛豆都是本地地产的,多来自浏阳,仅部分是从湖北运输过来的。据毛豆批发商杨先

生介绍,他是以2.8元/公斤到3元/公斤的价格批发毛豆的,而这样的情况已持续了快半个月,每日的批发量也就500公斤左右,很难超过1000公斤。同是批发商的陈先生也赞同此观点,他说:“有时得卖到很晚才能将毛豆全部卖完。最近,长沙马王堆的毛豆日批发量不会超过2.5万公斤。”

随后,记者来到长沙毛家桥菜市场,毛豆的零售价均为2元/斤,据零售商介绍,这些菜大多来自马王堆蔬菜批发市场,每个摊位的日销售量在25公斤左右,周末销量会有所增加。而在银港农贸市场,毛豆零售价在

4—7元/公斤之间,据该菜市场零售老板介绍,每个摊位毛豆的日售在1.5—5公斤之间。

对此,长沙马王堆蔬菜批发市场管理方为记者提供了一组毛豆销售的数据。去年6月1日到6月29日期间,每公斤毛豆的平均价格是8.55元,而今年的平均价只有5.94元。据相关负责人介绍,出现这种情况与豆农的信息不匹配有关。去年毛豆的利润确实很高,肯定会有人多种,但不应该整片整片地种,而应该分散来种,以降低可能出现的风险。

■记者 杨昱 实习生 黄倩

## 不满分手杀女友 砍伤其母后出逃

本报6月29日讯 因不满女友分手,邵东县杨桥镇80后殷某在女友家中将女友残忍杀害,被女友母亲发现后又将其母亲砍伤后逃走。县公安局刑侦大队接警后迅速出警,8小时内民警在一废弃的小屋地窖里将犯罪嫌疑人殷某抓获归案。6月28日,邵东县公安局对媒体通报了这一案件。

犯罪嫌疑人殷某,今年34岁,邵东县杨桥镇人。据交代:他和女友小芳(化名)原本是一对亲密无间的爱人,后因小事两人总是吵吵闹闹。6月23日,小芳觉得双方在一起总是吵架,感情也变得淡了,对殷某提出分手。被分手后的殷某觉得心有不甘,于当天下午2时左右来到小芳家中,欲与其讲和。同时,殷某以想单独和小芳交谈为由,将小芳母亲支开。

随后,殷某向小芳好言求和,遭到小芳拒绝。殷某气愤不已,一时心生意,走进厨房拿起菜刀将小芳活活砍死。这时,小芳母亲从外回到家中,殷某怕事情败露,又残忍地拿菜刀朝小芳母亲脸上、身上连砍数刀后逃离现场。

被砍伤的小芳母亲在家里大声呼救,附近听到呼救声的村民立即赶来救人并向警方报案。6月23日下午,邵东县公安局刑侦大队接警后,立刻成立专案组开展调查。

当天下午,专案组民警赶至案发现场展开调查,并进行地毯式侦查搜捕行动。无路可逃的殷某便躲藏在小芳家附近一家废弃的小屋地窖内,随后民警在此将其抓获归案。从案发到6月24日凌晨1时,8小时内民警速破案。

■实习记者 尹建国 记者 陆益平 通讯员 蔡越姝

## 紧急通知

# 糖尿病救助物资向社会公益发放

由中国糖尿病康复指导中心联合全国5000多名糖尿病健康救助志愿者,共同发起的全国糖尿病人公益救助活动正式启动,此次活动预计向全国各地糖尿病患者发放价值3000万元的救助物资。

活动已在深圳、广州、上海、北京等地发放近10万份,此次将在长沙市发放以下物资:

一、1000本价值39.5元/本的《糖尿病防治必读》科普书籍,该书由葛洪中医传承人葛启御教授倾注20余载的心血编写而成,集合了各种糖尿病的病因、症状、治病要点。该书通俗易懂、图文并茂、实用性强,让糖尿病人对照学习安全、科学的化糖疗法和全新食疗养生康复方案。目前已有数十万糖尿病患者,通过该书的科学指导摆脱了糖尿病及并发症的折磨和降糖药对身体器官的毒害,获得了较快的康

复,过上了想吃就吃的健康生活。

二、1000份价值99元/份的化糖养胰药膳,此药膳运用全球最新科技,纯植物萃取,是全球首款糖尿病人专用的绿色食疗养生药膳,帮助糖尿病患者修复胰腺功能,化糖为能量,恢复自我化糖本能;

三、来电申领还有机会获得500元至2000元的康复救助资金。

申领条件:  
一、55岁以上糖尿病患者;  
二、长沙市常住居民;  
三、离退休及孤寡老人;  
凡符合以上条件,均可通过电话申领,数量有限,送完即止。

免费申领电话:400-736-9966

## 中老年眼病畅销书

# 眼病看书学妙方

## 揭秘眼病误区与真相

## 公益发放,来电领取



区与真相,读者现在拨打电话,即可领取,限量300本,发完为止。

此书中,详细介绍了中医眼科名师独创的“养血生津”之法。对中老年眼病如白内障、青光眼、玻璃体混浊、黄斑变性、视网膜病变等如何进行调养,

提出新方法,读者一看就懂,一学就会。此书由广东科技出版社出版发行,定价36元,公益发放。该书出版后引起眼科治疗领域的高度关注,获得了众多好评。同时,阅读完此书读者,还有机会获得100-1000元慈善救助金,减轻治疗负担。

本次活动主办方特别声明:纯公益活动,不收取书本费,不收取快递费,总之,不收一分钱。

申领电话 4008-678-353